
Matematika s radostíM R

Lineární lomená funkce s absolutní hodnotou
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Martina Kotka.

http://msr.vsb.cz/
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V předpisu funkce f se vyskytuje neznámá x v absolutní hodnotě. Nejprve musíme vyjádřit funkci f pomocí
funkcí, které absolutní hodnotu neobsahují. Graf funkce f pak bude spojením grafů těchto funkcí.
Úlohu začneme určením čísla, v němž výraz v absolutní hodnotě mění znaménko, tzv. „nulového bodu“.

R

Určete, pro které reálné číslo je výraz v absolutní hodnotě nulový, tj. nalezněte tzv. „nulový bod“.

1

A x = 3x = −3x = 2

1

B x = 3x = −3x = 2

1

C x = 3x = −3x = 2

Zakreslete graf funkce f : y = 2x− 4
|3− x|

.

Do obrázku vyznačte i posunuté osy souřadnicového systému (asymptoty).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Rovnice 3− x = 0 nemá řešení x = −3!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pravděpodobně jste počítali nulovou hodnotu zlomku. Nulový bod počítáme
z výrazu v absolutní hodnotě, tj. řešíme rovnici 3− x = 0.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Určili jsme nulový bod absolutní hodnoty (x = 3), který nám umožňuje rozdělit definiční obor funkce f
(D(f) = Rr{3}) na intervaly (−∞; 3) a (3;∞). V těchto intervalech můžeme absolutní hodnotu z předpisu
funkce odstranit.

Funkci f vyjádříme pomocí funkcí f1 a f2, přičemž funkce f1 bude definována pro x ∈ (−∞; 3) a f2 pro
x ∈ (3;∞).

R

Určete předpis funkce f1.

1

A y = 2x− 4
3− x

y = 2x− 4
3 + x

y = 2x− 4
x− 3

1

B y = 2x− 4
3− x

y = 2x− 4
3 + x

y = 2x− 4
x− 3

1

C y = 2x− 4
3− x

y = 2x− 4
3 + x

y = 2x− 4
x− 3

Zakreslete graf funkce f : y = 2x− 4
|3− x|

.

Do obrázku vyznačte i posunuté osy souřadnicového systému (asymptoty).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Funkce f1 je definována pro x ∈ (−∞; 3).

Pro tyto hodnoty x platí 3− x > 0, proto lze psát, že |3− x| = 3− x.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Absolutní hodnota výrazu je rovna buď přímo tomuto výrazu, nebo výrazu
k němu opačnému.

Platí:

|3− x| =
{

3− x je-li 3− x ≥ 0,
−(3− x) = x− 3 je-li 3− x < 0.

Výraz 3 + x není ani jednou z těchto možností.

Čemu je rovna |3− x| pro x ∈ (−∞; 3)?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Funkce f1 je definována pro x ∈ (−∞; 3)!

Znovu si zkontrolujte, zda je výraz v absolutní hodnotě pro dané x kladný,
či záporný.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Definiční obor D(f) = R r {3} jsme rozdělili nulovým bodem absolutní hodnoty (x = 3) na dva intervaly
(−∞; 3) a (3;∞). V těchto intervalech můžeme absolutní hodnotu z předpisu funkce odstranit. Dostáváme
tak dvě nové funkce f1 a f2 definované po řadě na intervalech (−∞; 3) a (3;∞).

V předchozím kroku jsme našli funkci f1:

f1 : y = 2x− 4
3− x

, x ∈ (−∞; 3)

Nyní je třeba určit funkci f2.

R

Určete předpis funkce f2.

1

A y = 2x− 4
x− 3y = 2x− 4
3 + x

y = 2x− 4
3− x

1

B y = 2x− 4
x− 3y = 2x− 4
3 + x

y = 2x− 4
3− x

1

C y = 2x− 4
x− 3y = 2x− 4
3 + x

y = 2x− 4
3− x

Zakreslete graf funkce f : y = 2x− 4
|3− x|

.

Do obrázku vyznačte i posunuté osy souřadnicového systému (asymptoty).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Funkce f2 je definována pro x ∈ (3;∞).

Pro tyto hodnoty x platí 3−x < 0, proto lze psát, že |3−x| = −(3−x) =
x− 3.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Absolutní hodnota výrazu je rovna buď přímo tomuto výrazu, nebo výrazu
k němu opačnému.

Platí:

|3− x| =
{

3− x je-li 3− x ≥ 0,
−(3− x) = x− 3 je-li 3− x < 0.

Výraz 3 + x není ani jednou z těchto možností.

Čemu je rovna |3− x| pro x ∈ (3;∞)?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Funkce f2 je definována pro x ∈ (3;∞)!

Znovu si zkontrolujte, zda je výraz v absolutní hodnotě pro dané x kladný,
či záporný.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Funkci f jsme vyjádřili pomocí funkcí f1 a f2, kde

f1 : y = 2x− 4
3− x

, x ∈ (−∞; 3); f2 : y = 2x− 4
x− 3 , x ∈ (3;∞).

Funkce f1 je lineární lomenou funkcí definovanou na intervalu (−∞; 3), jejím grafem je tedy část hyperboly.
Nejdříve proto upravíme předpis funkce f1 tak, abychom mohli určit asymptoty grafu funkce f1 (posunutí
souřadnicových os).

R

Vyberte správně upravený předpis funkce f1.

1

A y = −2− 2
x− 3y = −2 + 2
x− 3y = 2− 2

x− 3y = −2− 2
3− x

1

B y = −2− 2
x− 3y = −2 + 2
x− 3y = 2− 2

x− 3y = −2− 2
3− x

1

C y = −2− 2
x− 3y = −2 + 2
x− 3y = 2− 2

x− 3y = −2− 2
3− x

1

D y = −2− 2
x− 3y = −2 + 2
x− 3y = 2− 2

x− 3y = −2− 2
3− x

Zakreslete graf funkce f : y = 2x− 4
|3− x|

.

Do obrázku vyznačte i posunuté osy souřadnicového systému (asymptoty).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Tento tvar předpisu získáme, když vydělíme čitatel jmenovatelem a ve
jmenovateli necháme u proměnné x kladný koeficient.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zkuste znovu dělit čitatele jmenovatelem, výraz upravte a dejte si přitom
pozor na znaménka!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zkuste znovu dělit čitatele jmenovatelem, výraz upravte a dejte si přitom
pozor na znaménka!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zkuste znovu dělit čitatele jmenovatelem, výraz upravte a dejte si přitom
pozor na znaménka!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Funkci f jsme vyjádřili pomocí funkcí f1 a f2, kde

f1 : y = 2x− 4
3− x

, x ∈ (−∞; 3); f2 : y = 2x− 4
x− 3 , x ∈ (3;∞).

Graf funkce f bude spojením grafů funkcí f1 a f2.
Nyní nalezneme graf funkce f1. Předpis funkce f1 jsme upravili na tvar, ze kterého snadno odečteme rovnice
asymptot grafu (posunutí souřadnicových os). Tj.

f1 : y = −2− 2
x− 3 , x ∈ (−∞; 3).

R

Určete rovnice asymptot grafu funkce f1.

1

A x = 3, y = −2x = −3, y = −2x = 3, y = 2x = −3, y = 2

1

B x = 3, y = −2x = −3, y = −2x = 3, y = 2x = −3, y = 2

1

C x = 3, y = −2x = −3, y = −2x = 3, y = 2x = −3, y = 2

1

D x = 3, y = −2x = −3, y = −2x = 3, y = 2x = −3, y = 2

Zakreslete graf funkce f : y = 2x− 4
|3− x|

.

Do obrázku vyznačte i posunuté osy souřadnicového systému (asymptoty).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Posunuté souřadnicové osy získáme tak, že osu y posuneme o tři jednotky
„doprava“ a osu x o dvě jednotky „dolů“.

x

y

3

−2

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Předpis horizontální asymptoty (y = −2) jste určili správně, avšak v
předpisu vertikální asymptoty je chyba.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Předpis vertikální asymptoty (x = 3) jste určili správně, avšak v předpisu
horizontální asymptoty je chyba.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Předpisy obou asymptot jsou špatně!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Již víme, že funkce f1 : y = −2− 2
x− 3 , x ∈ (−∞; 3) má asymptoty x = 3, y = −2.

R

Vyberte obrázek, na němž je graf funkce f1.

1

A

x

y

3
−2

x

y

3
−2

x

y

3−2 x

y

3

2

1

B

x

y

3
−2

x

y

3
−2

x

y

3−2 x

y

3

2

1

C

x

y

3
−2

x

y

3
−2

x

y

3−2 x

y

3

2

1

D

x

y

3
−2

x

y

3
−2

x

y

3−2 x

y

3

2

Zakreslete graf funkce f : y = 2x− 4
|3− x|

.

Do obrázku vyznačte i posunuté osy souřadnicového systému (asymptoty).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Grafem funkce f1 je jedna větev hyperboly.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Nezapomeňte, že funkce f1 je definována pouze pro x ∈ (−∞; 3)!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Pravděpodobně jste přehlédli záporné znaménko před zlomkem a tak jste
špatně zvolili kvadrant při kreslení grafu f1.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Jedna z asymptot neodpovídá dříve určené rovnici asymptoty.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Funkci f jsme vyjádřili pomocí funkcí f1 a f2, kde

f1 : y = 2x− 4
3− x

, x ∈ (−∞; 3); f2 : y = 2x− 4
x− 3 , x ∈ (3;∞).

Graf funkce f bude spojením grafů funkcí f1 a f2. Graf funkce f1 již známe.
Funkce f2 je lineární lomenou funkcí definovanou na intervalu (3;∞), i jejím grafem je tedy část hyperboly.
V tomto kroku upravíme předpis funkce f2 tak, abychom mohli určit asymptoty jejího grafu (posunutí
souřadnicových os).

R

Vyberte správně upravený předpis funkce f2.

1

A y = 2 + 2
x− 3y = −2 + 2

x− 3y = 2− 2
x− 3

1

B y = 2 + 2
x− 3y = −2 + 2

x− 3y = 2− 2
x− 3

1

C y = 2 + 2
x− 3y = −2 + 2

x− 3y = 2− 2
x− 3

Zakreslete graf funkce f : y = 2x− 4
|3− x|

.

Do obrázku vyznačte i posunuté osy souřadnicového systému (asymptoty).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Tento tvar předpisu získáme, když vydělíme čitatel jmenovatelem.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zkuste znovu dělit čitatele jmenovatelem, výraz upravte a dejte si přitom
pozor na znaménka!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zkuste znovu dělit čitatele jmenovatelem, výraz upravte a dejte si přitom
pozor na znaménka!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Funkci f jsme vyjádřili pomocí funkcí f1 a f2, kde

f1 : y = 2x− 4
3− x

, x ∈ (−∞; 3); f2 : y = 2x− 4
x− 3 , x ∈ (3;∞).

Graf funkce f1 jsme již nakreslili a předpis funkce f2 jsme upravili na tvar, ze kterého snadno odečteme
rovnice asymptot grafu (posunutí souřadnicových os). Tj.

f2 : y = 2 + 2
x− 3 , x ∈ (3;∞).

R

Určete rovnice asymptot grafu funkce f2.

1

A x = 3, y = 2x = −3, y = 2x = 3, y = −2x = −3, y = −2

1

B x = 3, y = 2x = −3, y = 2x = 3, y = −2x = −3, y = −2

1

C x = 3, y = 2x = −3, y = 2x = 3, y = −2x = −3, y = −2

1

D x = 3, y = 2x = −3, y = 2x = 3, y = −2x = −3, y = −2

Zakreslete graf funkce f : y = 2x− 4
|3− x|

.

Do obrázku vyznačte i posunuté osy souřadnicového systému (asymptoty).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Posunuté souřadnicové osy získáme tak, že osu y posuneme o tři jednotky
„doprava“ a osu x o dvě jednotky „nahoru“.

x

y

3

2

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Předpis horizontální asymptoty (y = 2) jste určili správně, avšak v předpisu
vertikální asymptoty je chyba.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Předpis vertikální asymptoty (x = 3) jste určili správně, avšak v předpisu
horizontální asymptoty je chyba.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Předpisy obou asymptot jsou špatně!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Funkce f2 : y = 2 + 2
x− 3 , x ∈ (3;∞) má asymptoty x = 3, y = 2.

R

Vyberte obrázek, na němž je graf funkce f2.
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Zakreslete graf funkce f : y = 2x− 4
|3− x|

.

Do obrázku vyznačte i posunuté osy souřadnicového systému (asymptoty).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Grafem funkce f2 je jedna větev hyperboly.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Vodorovná asymptota má předpis y = 2, nikoliv y = −2!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Nezapomeňte, že f2 je definovaná pouze pro x > 3!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Zkontrolujte si, zda je větev hyperboly umístěna do správného kvadrantu.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Graf funkce f vznikne spojením grafů funkcí f1 a f2.
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R

Vyberte obrázek, na němž je graf funkce f , včetně vyznačených asymptot.
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Zakreslete graf funkce f : y = 2x− 4
|3− x|

.

Do obrázku vyznačte i posunuté osy souřadnicového systému (asymptoty).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Takto vypadá finální graf hledané funkce f .

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Podívejte se znovu pozorně na grafy funkcí f1 a f2 a uvědomte si jaký graf
vznikne jejich spojením!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Jestliže se v předpisu funkce f vyskytuje neznámá x v absolutní hodnotě, začneme tím, že funkci f vyjádříme
pomocí funkcí, které absolutní hodnotu neobsahují. Graf funkce f pak bude spojením grafů těchto funkcí.
Nejdříve určíme číslo, v němž výraz v absolutní hodnotě mění znaménko, tzv. „nulový bod“. Tzn. řešíme
rovnici

3− x = 0.

Nulový bod {3} rozděluje definiční obor funkce f (D(f) = Rr {3}) na dva intervaly ((−∞; 3) a (3;∞)),
v nichž je možno napsat předpis funkce bez absolutní hodnoty.
Využijeme-li definici absolutní hodnoty,

|3− x| =
{

3− x je-li 3− x ≥ 0,
−(3− x) = x− 3 je-li 3− x < 0,

můžeme funkci f vyjádřit pomocí funkcí f1 a f2, kde

f1 : y = 2x− 4
3− x

, x ∈ (−∞; 3), f2 : y = 2x− 4
x− 3 , x ∈ (3;∞).

Pokračuje na další straně . . .

Zakreslete graf funkce f : y = 2x− 4
|3− x|

.

Do obrázku vyznačte i posunuté osy souřadnicového systému (asymptoty).
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Oba předpisy funkcí upravíme na tvar, z něhož
je možné odečíst rovnice asymptot.

f1 : y = 2x− 4
3− x

= (2x− 4) : (−x + 3) =

= −2 + 2
−x + 3 = −2− 2

x− 3

f1 : y = −2− 2
x− 3 , x ∈ (−∞; 3)

Asymptoty funkce f1 budou x = 3 a y = −2.

f2 : y = 2x− 4
x− 3 = (2x− 4) : (x− 3) =

= 2 + 2
x− 3

f2 : y = 2 + 2
x− 3 , x ∈ (3;∞).

Asymptoty funkce f2 budou x = 3 a y = 2.
Graf funkce f získáme sloučením grafů funkcí
f1 a f2. (Grafy obou funkcí f1 a f2 zakreslíme
do jednoho obrázku.)
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